 Les Tsiganes pendant la Seconde guerre Mondiale 

	Durée 
	1 heure 

	objectif
	Expliquer les mécanismes (origine, méthodes, acteurs) du génocide des Tsiganes par les nazis. Permettre aux élèves de comprendre le lien entre l'idéologie nazie et le génocide des Tsiganes. Expliquer le terme de génocide, en rappelant le sort des Juifs étudié dans la leçon précédente,  par l'extermination familiale et par l'ampleur des massacres. 

	Méthodes 
	Construire la leçon sur la base de témoignages y compris de bourreaux, sensibiliser les élèves en insistant sur le sort des enfants tsiganes. 

	Documents 
	documents: 

- Témoignage de Rudolph Hoess au procès de Nuremberg 1945/46

- Texte de Dusan Culum survivant du camp de Jasenovac en Croatie. 

- Photographie d'enfants tsiganes soumis à des expériences médicales

- Extrait du livre de Guenter Lewy sur l'action des Einsatzgruppen

- carte : le génocide des Tsiganes 

	Activité 
	Les élèves remplissent un tableau à partir des 4 documents photocopiés. 

Les élèves rédigent un petit texte de conclusion qui réponds à la problématique. 

	Trace écrite 
	Une introduction permettant de susciter une problématique 

une conclusion dans laquelle le terme de génocide est expliqué par la volonté d'anéantissement de toutes les composantes d'un peuple


Document introductif : Rappeler les persécutions des Tsiganes en Allemagne entre 1933 et 1939 et faire le lien avec le génocide. 

	          « Le Tsigane est et reste un parasite du peuple. Il subvient à ses besoins presque exclusivement en volant et en mendiant. Le tsigane ne pourra jamais être éduqué pour devenir une personne utile. C'est la raison pour laquelle il est nécessaire que la tribu tsigane soit exterminée par le biais de la stérilisation ou de la castration. Grâce à ce type de loi, le fléau tsigane pourra être rapidement éliminé [...]. Cette mesure peu couteuse pour l'Etat, permettrait d'éliminer le fléau tsigane en peu de temps ». 

                                 D'après un rapport du chef de la police rurale du district d'Esslingen, Württemberg, adressé à sa hiérarchie. Cité par Guenter Lewy, La persécution des Tsiganes par les nazis, Les Belles Lettres, 2003, p 94


Texte dicté en introduction construite autour de deux constations: 

 «  Les Tsiganes firent partie des groupes persécutés dans le contexte de l'Etat  totalitaire nazi entre 1933 et 1939. Entre 1940 et 1944, les nazis et leurs alliés se rendirent maître de la quasi totalité de l'Europe. » 

Parvenir avec les élèves à la problématique suivante : 

« Quel fut le sort des Tsiganes en Europe dans les pays controlés par les nazis ou leurs alliés »

ou « comment se traduisit la haine des Nazis envers les Tsiganes dans les territoires qu'ils contrôlent ? » 

Lire les documents proposés et demander aux élèves de compléter le tableau d'activité après avoir expliqué les consignes. 
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Le Génocide des Tsiganes par les nazis et leurs alliés
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Conclusion : 

Les élèves doivent rédiger une conclusion en répondant à la problématique 

En correction : 

Démontrer l'ampleur du génocide des Tsiganes par les nazis et leurs alliés à partir de la carte ci dessous tout en indiquant les possibles erreurs concernant les chiffres dues aux difficultés de recensement du nombre des victimes. Rappeler que le génocide des Tsiganes s'inscrit dans la volonté exterminatrice raciste des nazis qui culminent avec le génocide des Juifs évoqué précédemment. 

Reprendre le terme de génocide et précisez sa définition  à travers trois idées: 

· la volonté d'anéantissement d'un peuple

· la destruction familiale 

· le caractère massif mais aussi la pluralité des méthodes d'assassinat. 

Donner également des exemples de génocide antérieurs (les Arméniens) ou ultérieurs ( le Rwanda) sans entrer dans le détail des mécanismes de ces derniers. 


Document 1:


Le témoignage d'un criminel: 


               « Les Tsiganes représentaient eux aussi un contingent considérable [ des prisonniers d'Auschwitz]. Longtemps avant la guerre, on avait commencé à les interner dans des camps de concentration[ ]En Juillet 1944, lors d'une visite de Himmler, je lui fis faire un tour d'inspection détaillé dans le camp des Tsiganes. Il put tout voir, les baraques remplies à éclater, les conditions sanitaires insuffisantes, l'infirmerie regorgeant de malades (...), les enfants atteints de « noma »(...) le lent pourrissement de ces corps vivants. Ayant pris ainsi une vue d'ensemble de la situation, Himmler donna l'ordre de liquider tout les Tsiganes ». ( Les 2 900 tsiganes restant des 22 600 qui avaient été déportés furent gazés suite à cette décision).  


	D'après le témoignage de Rudolph Höss, commandant SS du camp d'Auschwitz de 1941 à 1943, au procès de Nuremberg. 





Document 2, témoignage de Dusam Culum, survivant du camp de Jasenovac 


Le sort des Tsiganes au camp de Jasenovac en Croatie


Tous les jours, six à douze wagons de Tsiganes arrivaient à Jasenovac. (...). Le commandant du camp, Luburic, ou d'autres responsables oustachis leurs désignaient l'endroit où ils seraient installés pour travailler. Les oustachis prenaient d'abord les hommes et leur racontaient qu'ils seraient envoyés en Allemagne. (...) Ils les faisaient monter sur des radeaux pour traverser le fleuve jusqu'à Ustice et les plaçaient dans des maisons dont les occupants serbes avaient été tués. Les maisons étaient entourées de barbelés et formaient un petit camp. Puis les oustachis tuaient les Tsiganes avec des maillets et les enterraient dans les jardins. Après avoir tué les hommes, ils revenaient et tuaient les femmes et les enfants. 





Document 4 Jumeaux Tsiganes utilisés pour des expériences médicales (notamment l'inoculation de virus) par le docteur Joseph Mengele à Auschwitz. 











	Beaucoup de Tsiganes de la péninsule de Crimée étaient sédentaires mais cela ne les sauva pas. L'Einsatzgruppe D atteignit la Crimée en Novembre 1941 et signala bientôt la liquidation de grands nombres de Tsiganes. Entre le 16 novembre et le 15 décembre, l'unité parvint à tuer 824 Tsiganes. Du 16 au 28 février 1942, l'Einsatzgruppe tua « 421 Tsiganes, asociaux et saboteurs » (...). Le même rapport indiquait que à l'exception de quelques Tsiganes restant dans le Nord, il n'y en avait plus dans la péninsule. 





	Guenter Lewy, La persécution des Tsiganes par les nazis, les Belles Lettres, 2003, p 206. 





Vocabulaire: 


Oustachis: alliés des nazis au pouvoir en Croatie 


Einsatzgruppe : unités chargées d'éliminer les Juifs, les Résistants et les Tsiganes 


Crimée: région du sud de l'URSS occupée par les nazis 








